

No . . . . . 4 pesetas  
 Semestre . . . . . 2  
 Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELEFONO NUM. 91  
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año X

Guadalajara 22 de Julio de 1916

Número 451

D. O. M.



EL ÚLTIMO SEÑOR

## Don Juan Pablo Serrano Carrasco

Inspector, jubilado, del Cuerpo de Ingenieros de Caminos

Falleció a los 76 años en el balneario de Cestona (Guipuzcoa) el 14 de Julio de 1916

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hermana Sor María de la Esperanza; sus sobrinas doña Esperanza y doña Dolores Serrano Monserrat; sobrinos D. José y don Víctor Felipe Serrano Serrano; sobrinos políticos D.<sup>a</sup> Pilar Vicens, D. José Serrano Batanero y D. Angel Aguado Martínez:

Al participar a sus numerosos amigos tan irreparable pérdida suplican una oración por su alma.

### CRÓNICA

La huelga de ferroviarios ya se ha solucionado, sin que sepamos que condiciones previas habrán contribuido a su término.

Por cierto que algunos periódicos se han hecho eco del rumor muy extendido, de que agentes secretos de uno de los bandos beligerantes la habían provocado, sin duda buscando el vulgar consuelo de mal de muchos consuelo de tontos; pero al fin consuelo.

La única ventaja que ha alcanzado la nación con tal revuelta ha sido el cerrojazo de las Cámaras, y decimos ventaja porque no es pequeña al cerrar los centros donde pierden el tiempo ministros, diputados, periódicos y últimamente el pueblo que se aburría leyendo las vanas columnas que la prensa dedicaba a las revistas de las sesiones.

Ahora lo que se haga malo se atribuirá a negligencia o a ignorancia o también a mala fé de los consejeros de la corona, mientras que abiertas las Cortes siempre había la disculpa de la obstinación, la esterilidad de los debates etc. etc.

El cerrojazo ha traído el veraneo, el éxodo de la gente del centro a las provincias del Norte, donde según se dice ya no pueden afluir más a pesar de haber mucha hambre en todas las esferas sociales.

Otra noticia que damos con satisfacción a nuestros lectores es el constante aumento del depósito de oro que posee el Banco de España

A 1 066 millones ascendía la semana pasada y se esperaba que la actual rebasase con mucho esta cifra.

¿Cuál es la causa de este fenómeno económico? Indudablemente, el predominio de la exportación a la importación circunstancia que contribuye a la prosperidad industrial de nuestra patria.

Por cierto que respecto de este particular los gobernantes deben tantear, pulsar que cantidad de productos industriales pueden venderse, por que dejando amplia libertad de exportación pudiera ocurrirle al pueblo español lo que al millonario que arribó en una isla inhospitalaria, que se murió de hambre a pesar de tener en sus bolsillos sumas de gran consideración.

### Desde Madrid

¿Opera en la plaza?

Yo recuerdo, haber oído un cantar que aproximadamente decía así:

Santa Lilibila  
 parió por un dedo;  
 Eso será cierto  
 pero no lo creo.

En sentido parecido tengo que expresarme, pues no llegaré a creer,

mientras no lo vea, que en la Plaza de toros se lleguen a dar representaciones de ópera.

La compañía que se anunció, sigue sus trabajos en el gran teatro, sin que por ahora vayan a cesar, en vista del creciente éxito que viene teniendo.

Además, los preparativos de escenario, ni de alumbrado todavía no los he encontrado por mas vueltas que he dado por la plaza y dependencias. ¿Será obra de magia, que en un momento aparezca todo hecho y colocado?

Un anuncio de que además de la función se daba asiento de ida gratis, en el tranvía, sí lo he leído, y eso es todo.

Hemos de comprender lo aventurado de tal empresa, apesar de lo barato, que estén los precios, pues colocado el escenario, por razón natural en uno de los extremos del anillo, con sillas en el ruedo, (frases taurinas) sin desnivel posible se ha de ver con dificultad y oír lo mismo pues el ambiente extensivo se llevaría las voces.

Los que estuvieran en los tendidos, gradas y andanadas de enfrente, pedirían de anteojos para mirar y tubos acusticos para oír.

Es decir que sería tan escaso el número de público que estuviese en condiciones favorables para escuchar la opera que no cubriría gastos, esto unido a lo difícil de la instalación que tendrá que ver levantada y vuelta a colocar cada vez que hubiese corrida de toros.

Y no digamos la intranquilidad que se disfrutaria, pensando que en los corrales había animalitos, dispuestos a salir a la menor indicación a formar parte en el acompañamiento musical con sus delicados y armoniosos mujidos.

¿Me equivocaré? Ya lo veremos.

Beco Moraza

### La religión católica en Francia

Conclusión

A Napoleón III siguió la tercera república ¿Ha salido desde entonces mejor librado en Francia el catolicismo? En vano se quejaron los obispos franceses de la prisión del papa en el Vaticano y en sus pastorales predicaban el deber en que estaba el país de restablecer el agravio influido al Simo Pontífice. Los hombres que gobernaban la Francia tenían otras tendencias. Ya Gambetta uno de los héroes de la nueva República había dicho: «Le cléricalisme c'est l'ennemi». Con esto quiso atribuir a la iglesia la culpa en todos los desórdenes y tumultos que llenaron la existencia política de la Francia de su tiempo. Todo el daño que la banidad y la ambición política de los hombres de Estado habían hecho, fué puesto en cuenta el Catolicismo.

De esta manera se llegó a la separación de la Iglesia y del Estado, esto es, a la opresión de la Iglesia por el



# ¿Volverán...? (1)

Para D.<sup>a</sup> Buenaventura Halcón y Canales

Madre mía no soy vate: soy un pobre cantorzuelo,  
de la gente de la azada, del ignoto pastorzuelo,  
de la rústica majada donde alegre me crié.  
De los montes encumbrados, de la abrupta y honda breña,  
do se esconde la ermituca de la Virgen de la Peña,  
reina excelsa de una raza más creyente que ahora es.  
Cuántas veces en la infancia he trepado Virgen mía,  
por la cuesta tortuosa de tu brava serranía,  
a contarte mis pesares con quejidos de oración.  
Cuántas veces al bajarla he rumiado tus ternuras,  
de gozares infinitos, infinitamente puras,  
que dejaban sosegado al mas duro corazón.  
A un recuerdo placentero, que en los días estivales,  
al venir de sus trabajos los labriegos y zagales,  
con campestres florecillas adornabamos tu altar;  
y recuerdo las tonadas, misteriosamente unidas  
a los sonos de la flauta de cadencias nunca oídas  
que los hombres y mujeres entonaban sin cesar.

Mas, pasaron, fugazmente, las escenas cariñosas  
tan sublimes y sencillas, las plegarias rumorosas,  
los idílicos fervores que endulzaban el bregar;  
y hoy contemplo solitarios la pequeña blanca Ermita,  
sin florones los altares de la hermosa Virgencita,  
y sin fé los corazones de la gente del lugar.  
Ya no vienen, ya no vienen... se han tornado más secuaces  
las sencillas campesinas, los humildes montaraces,  
los pastores vergonzosos y la honesta mocedad.  
Ya no vienen, ya no vienen... han dejado de ser buenos,  
se embriagaron de pasiones con impúdicos venenos,  
con doctrinas perniciosas de la báquica ciudad.

¡Virgencita! en las horas de tu grata compañía  
pídotte porque mi pueblo salga ya de su agonía,  
y los santos ideales le ennoblezcan otra vez.  
Que renazcan en su pecho los fervores de creyente  
de cristiano verdadero, de contrito penitente  
y de nuevo ¡Serranica! le contemples a tus pies.

Francisco Serrano Morón.

(1) Del libro en preparación «Mis Albores»

## Por la verdad

Todos los buenos compatriotas debemos reconocer por nuestra gloriosa nación por su situación económica y principalmente por la industrial, por esa industria tan atrasada que hoy día con tan tardo paso camina por los senderos del progreso y del porvenir, ha de quedar subordinada al comercio del vencedor sea cual fuere, porque si entre otros muchos productos España, necesita el carbón mineral de los grandes yacimientos que Inglaterra posee, no debemos olvidar que la mayoría de las anilinas que circulan por nuestro comercio y que han creado tan grave situación a la industria fabril proceden de Alemania, así como las sales potásicas de Stassfurt empleadas como abonos que tan grave conflicto su carestía ha ocasionado a la España agrícola...

Ahora bien, contra la campaña que los aliados y sus partidarios españoles, vienen haciendo en contra de Alemania, hemos de responder siguiendo el camino marcado por el fiel de la balanza de la verdad y de la justicia para dar la razón al que la lleve.

Recordarán mis amables lectores la campaña que los aliados y sus partidarios hicieron para protestar cuando en la campaña de 1914 los alemanes dispararon contra los puestos de observación establecidos en la Catedral de Reims, quedando como consecuencia de este bombardeo la Catedral semidestruida. Pues bien, para que se callen el bombardeo de que días pasados y por una escuadrilla de aviadores franceses, fue objeto la Catedral de San Quintín preciosa joya del arte arquitectónico erigida sobre una antigua crispa donde se guardan los restos de San Quintín, quedando destruidas gran número de antiguas y valiosas vidrieras y causando serias averías en la nave del templo hasta tal punto que pilares, capiteles y rosetones destruidos, enbren el suelo de la

crujía y de otras partes hasta tal extremo que el Estado mayor alemán, ha tenido que ordenar que las puertas de la Catedral, sean cerradas por amenazar ruinas.

El caso creo que es menos justificado que el bombardeo de la de Reims, aunque quieran demostrar (y suponiendo que lo demuestren) que los tales puntos de observación no se hallaban situados en la Catedral, al fin Reims, estaba sitiado lo que San Quintín no.

No me quiero extender mas para que mis lectores no se cansen y me califiquen de pesado pues de esta guerra de contradicciones por la cual Europa entera se destroza se podría estar hablando largo tiempo y nunca se diría lo que sobre este asunto pudiera escribir...

José Moya.

## DE SOCIEDAD

En su hermosa finca Valbuena, está pasando una temporada la distinguida señora doña Clotilde del Campo viuda de Sanz, con su bella hermana y su encantadora sobrina Emilia.

—En Calaf (Barcelona) ha dejado de existir D. Ramón Susanna, padre del Profesor de esta Academia D. Francisco a quien enviamos nuestro más sincero y sentido pésame.

—En Brihuega está pasando una temporada la bella y simpática hija del Alcalde de esta capital, señorita Soledad Fluiteris.

—El lunes celebró su santo el ilustrado y celoso funcionario de la Administración de Justicia, D. Federico Martínez Acacio, Secretario de esta

Estado. El presidente del Consejo de Ministros, Mr. Combes, que después de haber estudiado algunos años de la carrera eclesiástica, se había pasado a secta de los conventos. En vano el pueblo protestó contra semejantes medidas, en vano intentaron los campesinos, especialmente en la Bretaña, defender a mano armada a los sacerdotes. Los pacíficos religiosos fueron arrancados a fuerza armada de los lugares donde ejercían su misión.

Con profundo dolor vió León XIII estas medidas tiránicas que tomaba «la hija mayor de la Iglesia»; fueron vanas sus advertencias paternales. Lo que habían deseado desde tan largo tiempo los radicales y los socialistas franceses, estaba ya en vías de realización; los bienes eclesiásticos, y sobre todo las Iglesias, las casas parroquiales, y los seminarios fueron declarados propiedad del Estado; ningún eclesiástico recibió desde entonces sueldo ni apoyo del Estado. Primeramente se despojo a la Iglesia de cuanto poseía y luego no se dió a sus servidores absolutamente ninguna renta de este capital que se había traspasado a la administración del Estado. ¿Y de qué habían de vivir los curas? Se les abandonó a la pura y voluntaria caridad de los feligreses. En esta ocasión empero la masa de la población francesa se mostró tan poco generosa, que la *Semaine Religieuse* de la diócesis de Albi en 1908, clamaba consternada: «Ni los campesinos ricos pagan! Muchos curas para poder vivir han tenido que ejercer un oficio normal, como el de relojería, y otros. ¡La fé ha muerto!»

De esta manera ha tratado Francia a la Iglesia católica en el transcurso de los siglos. Y he aquí que el señor Veillot en un folleto titulado: «La guerra actual ante la conciencia católica» se atreve a decir: «La tradición francesa en el transcurso de la historia es esencialmente católica». Estos señores que tan activa propaganda hacen en nuestro país a favor de la «católica» Francia, pueden girar una visita a los numerosos conventos españoles en los cuales los religiosos franceses expulsados de su patria han hallado hospitalaria acogida. Pueden preguntar a los benedictinos cartujos de Tarragona, a los lazaristas de Zaragoza, a los capuchinos de Burgos, a los de Madrid, a los mauristas de San Sebastián y a muchos otros que sería largo enumerar porqué abandonaron su propia patria y se refugiaron en España. Y todos les contestarán con estas o parecidas palabras: «A causa de nuestra fé católica se nos ha despojado, se nos ha maltratado y se nos ha expulsado, a causa de nuestra fé tuvimos, que abandonar el país que nos vió nacer, la tierra en la que nos consagrábamos a una pacífica labor, la patria que nosotros amábamos con todo el afecto de nuestro corazón».

Con mucha razón ha hecho observar un periódico madrileño: «Se ha fundado un Comité para ganar las simpatías de los católicos españoles; pero en lugar de hacer la propaganda en España, mejor y más conveniente sería que la hiciesen en la misma Francia. Ojalá se ejercita e entre las gentes que han llevado a Francia al abismo de la incredulidad; ojalá así fuera, para que en Francia volviera a imperar la religión y la fé, para que los derechos de la Santa Iglesia fueran

restablecidos. Este sería el único medio para captarse la simpatía del pueblo español. Pero en tanto no sea así solamente los partidarios del señor Lerroux serán en quienes estén al lado de aquella nación inerédula.

La necesidad enseña a rezar. En tiempo de paz los franceses se han preocupado bien poco de la Iglesia y su cabeza visible, pero en tiempos difíciles han buscado y solicitado siempre de ella amparo y protección. Ahora han ido a contar al papa como al resto del mundo las falaces historias de las atrocidades y crueldades alemanas, y esperaban que el Papa declararía públicamente que los alemanes son unos despreciables bárbaros a los cuales Dios no puede otorgar la victoria. Pero la Curia romana esta demasiado bien informada para dar crédito a tan viles calumnias. Además el papa es no solo el Pastor supremo de los creyentes franceses sino también de los 25 millones de católicos alemanes y de los 50 millones de católicos austro húngaros. A todos ha ofrecido el Papa su valiosa mediación para ayudarles a concertar la paz; pero nunca se hubiera podido poner del lado de un solo pueblo, aún en el caso de que éste se hubiese distinguido por un extraordinario celo religioso en cuyo caso no se hallan ciertamente los franceses.

También alegan los franceses que Inglaterra aunque protestante, está muy bien predisuelta hacia la religión católica. Las últimas semanas han demostrado qué caso hay que hacer de esta observación. La isla católica de Irlanda desde hace largos siglos es víctima de la tiranía y despotismo de Inglaterra a causa principalmente de sus creencias católicas. Los irlandeses se veían obligados a pagar contribuciones inauditas; ningún irlandés podía ser empleado del Estado inglés, y aún hoy los irlandeses no tienen ni de mucho los mismos derechos que los demás súbditos ingleses. Por esta razón nadie ha de extrañar que los irlandeses hayan intentado de nuevo sacudirse el yugo de los opresores. La tentativa ha fracasado, pero los irlandeses han vuelto a demostrar al mundo que el catolicismo en Inglaterra se halla tan oprimido como en Francia. Sin embargo los irlandeses no abandonan la esperanza de que no tardará en sonar para su tierra y su fé la hora de la liberación definitiva.

José Prats y Tudó.

## El Accidente de Tetuán

El viernes se recibió por la tarde en Gualajara un radiograma, dando cuenta de un grave accidente de aviación ocurrido al joven capitán Sr. Loizu y a otro capitán de Caballería.

La noticia circulo rapidamente por toda la población y se hicieron los comentarios corrientes en tales casos, sintiendo todo el mundo la repetición de las desgracias, y atribuyendolas los más a la poca precaución de la gente joven, la cual no se preocupa de revisar el aparato con el detenimiento y la minuciosidad que los arriesgados vuelos reclamaban.

Al día siguiente otro percance parecido obligó a guardar cama al Sr. Barrón.

Audiencia a quién felicitamos sinceramente.

—Ha pasado unos días la señorita de Rodríguez, en Sigüenza.

—Han regresado a esta población, las señoritas de Lezma, después de pasar una temporada en la corte.

—El día 15 del actual a las ocho de la mañana falleció en el pueblo de Megina la esposa de nuestro estimado amigo Quintín Jaraba, a quien enviamos nuestro más sincero pésame.

—Con los señores de Barrera (don Francisco) ha pasado una temporada la señorita Teresa Medrano que el sábado regresó a Alcalá de Henares.

—La señora de Ochoa ha dado a luz un precioso niño. Enhorabuena a los padres.

—Gravemente enfermo se encuentra el comandante de la zona de esta capital señor Moreno Sarraix.

—La señora doña Dionisia Moreno López de Hernández ha dado a luz un robusto niño con toda felicidad.

Mucho celebramos que tanto la madre como el recién nacido se hallen completamente bien.

—Para Mora (Toledo) salió antes de ayer el digno sacerdote D. Ricardo Cuadrado Díez, cura ecónomo de la parroquia de Santiago.

**NOVIAS!—Camas, cómodas, sillitas, armarios de luna, etc., etc., casa MORILLAS**

## El pan

Este invierno los panaderos ponían el grito en el cielo porque subía el trigo y no les dejaban elevar el precio; del pan, pero ahora ha descendido bastante y no vemos que intenten, por natural relación, bajar el precio del pan ni que nos den el peso cuando menos aproximado.

Señor Alcalde, ¿no podría llamarles la atención a esos caballeros?

## NECROLOGIA

En el Balneario Cestona, donde se hallaba tomando baños, ha fallecido D. Juan Seno, Ingeniero jubilado de Obras públicas, persona concididísima en Guadalajara, emparentado con distinguidas familias de la provincia y entre ellas con la del director de nuestro querido colega *La Crónica*.

\*\*\*

En Navarra pasó a mejor vida el día 15 del actual la señora madre del notable periodista, culto abogado y virtuoso sacerdote D. Hilario Yabén director de *El Henares*.

\*\*\*

En Badia dejó de existir la hija del Secretario del Ayuntamiento, querido amigo nuestro.

Damos el pésame a las familias respectivas y las deseamos resignación para sobrellevar las desgracias que les afligen.

## A quien corresponda

Es verdaderamente bochornoso lo que ocurre todas las tardes en el Jardiniño, en la Plaza Mayor y en la Concordia.

Grupos de jóvenes ocupan los asientos que limitan con la acera y a toda joven que circula la llena de insolencias y procacidades, ocasionando acaso en plazo corto tales faltas de educación un serio incidente, pues no hay padre que pueda resistir que a su hija la dirijan vocablos soeces e inmorales, bien por ser una niña agraciada, o ya por no haber sido favorecida por la naturaleza.

Tanto desenfreno conviene corregir, y el medio mejor es imponiendo fuertes multas, porque está probado que el loco y el sinvergüenza por la pena son cuerdos.

Esta advertencia la hacemos a ruego de un respetable capitán de Infantería, que estuvo la tarde del jueves expuesto a un serio contratiempo, si el libertino a quien corrigió no se achica como vulgarmente suele decirse.

Llamamos, pues, la atención del Gobernador y del Alcalde para que ordenen a sus subalternos que corrijan severamente los excesos de la gente inculta e ineducada, única que sepropasa a faltar al decoro y urbanidad elementales.

**Persianas y Trillos: Antigua terreteria MORILLAS**

## DESDE BRIHUEGA

Con gran solemnidad se ha celebrado en la Iglesia Filial de San Felipe Apostol de esta villa la fiesta que anualmente tributa la cofradía de nuestra Señora del Carmen a su excelsa Patrona.

Durante el novenario que dió principio el día ocho se vió muy concurrida dicha iglesia, que aparte de la devoción a la Virgen, les llevaba el coro de bellas y angelicales señoritas de esta villá, que bajo la dirección del sacristán organista de esta parroquia han interpretado escogidas plegarias dedicándolas a la Virgen del Carmen.

La función parroquial resultó brillantísima, a la procesión asistió la Banda de música de esta villa que dirige el eminente maestro Sr. Marlasca. Enhorabuena a la Junta Directiva de dicha localidad por el gusto que ha desplegado y ha ayudado con su cooperación a la mayor solemnidad y brillantez de estos cultos.

La Junta Directiva de la Cofradía de Nuestra Señora de la Virgen de la Peña de esta villa de Brihuega empieza como en años anteriores a ocuparse de los preparativos para la función próxima que se celebrará los días 14, 15 y 16 de Agosto, teniendo entendido que se organizará una gran corrida de toros de casta, con afamados novilleros de cartel.

También se celebraran fiestas profanas y durante el novenario y función ocupará la sagrada cátedra el elocuente y eminente orador sagrado D. José Suárez Fuera.

C. A.

## TEATRO

Películas entretenidas y atrayentes. Las proyectadas el domingo, «El hijo de la Guerra» dramática, «Charlot periodista» y «Mas Linder» cómicas y la revista de actualidades «Revista Pathé» en la que figuró la entrega de los Reales despchos a los nuevos tenientes de Ingenieros y otros interesantes asuntos de varios gustaron.

P. Dritó Bambalina.

## Los automóviles en Guadalajara

Los viajes en automóvil ya están al alcance de todos desde que ha venido el automóvil «Bebé Peugeot», a cincuenta céntimos de peseta el kilómetro.

Ejemplo.—Desde Guadalajara a Marchamalo y regreso, 7 pesetas; a Cabanillas, 8; a Chiloeches, 10; a Horche, 15; a Torija, 20; a Tendilla, 30; y a Brihuega, 35.

Todo esto con automóvil, en servicio especial a la orden del cliente, con calefacción, en invierno, y sin el menor calor en verano, con velocidad a voluntad del cliente hasta 40 kilómetros a la hora de velocidad media.

Servicios especiales extra-rápidos, para casos de urgencia, tales como consultas médicas, y transporte de medicamentos aparatos etc.

Viajes de turismo, viajes de caza, etc.

Automóvil para tres asientos libres, a 0'75 el kilómetro; Id. id. cinco id. id. a una peseta; Id. id. cinco id. id. carrocería Limousine, cerrada, para el transporte de personas de salud delicada, a 1'25 el kilómetro.

Automóvil de diez asientos, para el transporte de familias con servidumbre y equipajes, a pesetas 1'25 el kilómetro.

Condiciones para el alquiler de automóviles.—Primera.—Todo cliente que verifique un viaje en un automóvil propiedad de esta casa, se entenderá que ha leído y está conforme, con las condiciones impresas en las tarifas o catálogos de la misma; si algún viajero no estuviera conforme con las mismas, deberá no aceptar el servicio y convenir otras condiciones con el propietario.

Segunda.—Se entienden por kilómetros a pagar en cada viaje, los comprendidos desde la salida del Garage hasta su regreso al mismo.

Tercera.—Si el número de kilómetros a recorrer en cada viaje no fuera convenido de antemano, se atenderá a la lectura del cuenta kilómetros instalado en cada coche, o en su defecto a la kilometración oficial de las carreteras recorridas. Los viajeros pueden comprobar la exactitud de los cuenta kilómetros instalados en los coches.

Cuarta.—La estancia y manutención del personal afecto al servicio de cada coche, es de cuenta del cliente desde su salida a su regreso.

Quinta.—Para el caso de ocurrir avería en algún coche, en el transcurso de un viaje cualquiera, la casa viene obligada a repararlo en el acto o mandar otro coche sin demora alguna. Si por cualquier circunstancia esto no fuera posible, el cliente pagará solamente los kilómetros recorridos en buenas condiciones.

Sexta.—El recorrido de los coches se hará únicamente por carreteras, la casa se reserva el derecho de no aceptar cualquier viaje, cuyo recorrido a su juicio, no permita hacer el viaje en buenas condiciones.

Séptima.—La casa no acepta responsabilidad alguna, acerca de retrasos o accidentes sufridos por las personas o cosas transportadas en sus coches.

Octava.—El pago de los viajes en automóvil, será por adelantado y en los casos en que no se sepa el número de kilómetros a recorrer, el cliente dejará depositada una cantidad próximamente igual a lo que se calcule que el viaje pueda valer y a liquidar a la terminación del mismo.

Guadalajara 1 de Julio de 1916.—Isidro Taberné.

## NOTICIAS

Falta hacían

El Ayuntamiento de esta capital ha conseguido, por mediación del C. de Romanones que le concede para las Escuelas 30 bancos bipersonales, de los construidos últimamente por cuenta del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

El Postera descargó una horrorosa tormenta el martes de la presente semana dejando arrasadas las cosechas huertas viñedos y olivares.

Los prácticos oponen que las pérdidas ascienden a más de 300.000 pesetas.

La fama que tiene el BAZAR

## LA TIJERA DE ORO

es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos, sin competencia posible, en sastrería, sombrerería, camisas, relojes de todas marcas y otros mil artículos. PRECIOS FIJOS marcados en todos los géneros. En gorras surtido inmenso.

— Mayor baja, 67 y 69. Teléfono. 132 —

En las últimas oposiciones para ingresar en el cuerpo de Vigilancia, ha obtenido uno de los primeros lugares el afortunado joven D. José Ferrer Castelló.

Le damos la enhorabuena, la que hacemos extensiva a su señor hermano D. Lorenzo, querido amigo nuestro.

Por cuestión de intereses se ha cometido un crimen en el pueblo de Usanos.

## El bazar La Tijera de Oro

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros y gorras, camisería y otros mil artículos.

PRECIO FIJO marcado en todos los artículos.

Se ha recibido en la Sección administrativa de primera enseñanza el título de maestro superior a favor de D. Victorino Villanueva Fuerte.

El pasado miércoles arrolló el Mercancías del 205 de la madrugada en el kilómetro 53 veinte reses lanareras que efecto de la tormenta huían sin rumbo fijo, resultando muertas todas ellas.

## El bazar La Tijera de Oro

por su sistema de venta, de PRECIOS FIJOS marcados, es la casa que más garantías ofrece al público y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños. Mayor baja 67 y 69. Teléfono. 132. Guadalajara.

A las ocho de la mañana del próximo día 26, y en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor de esta ciudad, se dirán misas con motivo de celebrarse el cuarto aniversario, por el alma de la virtuosa señora Doña Juana Herranz madre que fué de nuestro querido amigo don Arturo de la Plaza Herranz.

En el monte pinar de Galve un incendio ha destruido cinco mil pinos en una extensión de seis hectáreas.

## SOMBREROS DE PAJA

Surtido enorme. Para caballero, 2'95; de niños a 0'90; en gorras elegantísimas, últimos modelos, los puede V. aquirir en el bazar

## LA TIJERA DE ORO

Esta casa tiene aparato para la conformación de los sombreros; sin este requisito es imposible que sienten bien. Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precio.

Precios fijos marcados en todos los artículos.

TELÉFONO, 132

## CONSULTORIO JURIDICO

## CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE

D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Cuesta

— Abogados —

Augusto Figueroa, 15, pral.—Madrid

— TARIFA —

Certificados de últimas voluntades, 4 presas; Certificados del Registro Central de penales, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de ídem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de ídem en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado y centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 20.

Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España.—Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas.—Asistencias a juntas de acreedores y subastas.—Matriculas en la Universidad e institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones, Clases Pasivas y Quinta.

Cuanto a autos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, solbre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

**PARA ADQUIRIR** una dote para sus hijos o un capital para la vejez suscribase en LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA, sociedad genuinamente española de Previsión y Caja de ahorros popular.

Solicite detalles a su representante en Guadalajara D. JOAQUÍN MERINO, calle de Madrid, 22, bajo, derecha.

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado usan así mismo en las principales Casas de Comercio, como la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Ansteeo, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer, es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875  
Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VID seguros contra INCENDIOS

DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

### GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces  
MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de Arsoyvol, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 — Villed de Mesa

### IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

### ENTERO CONCH

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc. etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

#### TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimo una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

### ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo.

Conserje del Hotel Metropole de la corte;

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesetas frasco.

## INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.

Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 Ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1906.

### ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada, fácil y económica

Geometría-realista, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos) práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M. G. VALENCIA (España)

Es necesario convencerse que solo el BAZAR

## La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pellizas de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de costuras. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 67 y 69.-GUADALAJARA

TELEFONO, 132

## Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

### OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La lesa, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

### EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poesmas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Carot.

Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

### EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

### PRECIO

En rústica..... 3 pesetas  
En tela..... 4 »  
En piel..... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

## IMPRENTA

— DE —

# HIPÓLITO DE PABLO

Bardales, 5.—Guadalajara

Se imprimen obras y periódicos, trabajos comerciales modelaciones, tarjetas y todo lo referente al ramo de imprenta.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS